

# 试评初唐诗人陈子昂

张步云

## 本文提要

初唐诗人陈志昂推崇“汉魏风骨”，批评当时“渐趋绮丽”的唯美主义倾向的文学主张，为历代文人肯定。本文作者指出这种肯定是由历代文人受我国诗教传统和宁朴勿华的文艺观点的影响结果。其实陈志昂这种复古主义的文学主张及其实践之作《感遇》诗，并不有利于当时的诗歌创作。而陈志昂真正能博得后人欣赏的诗作不是他的《感遇》诗，而是他少量的近体诗。同时文章肯定陈志昂能比同时代诗人更早更具体地反映不义征战后给人们带来的苦难。

本文作者系中文系副教授

在沈佺期与宋之间致力于律诗创作，日臻成熟，建立了“研练精切，稳顺声势”，属对工密的“沈宋体”之际，他们的朋友陈志昂打着复古的旗帜批判六朝以来“渐趋绮丽”的唯美文学，宣扬诗教传统，推崇汉魏雄健沉郁的风骨，以纠正唐初文风，成为初唐诗苑中的古雅派。从初唐诗歌的发展来看，贞观主要诗人的作品基本上沿着汉魏与齐梁诗风结合及南北文学合流的方向跨进，到了“初唐四杰”“文章四友”及“沈宋”在诗歌创作上已出现了这方面的范例，而陈志昂的诗论，对这种结合则起了消极的作用。想使丰富多采的文学创作完全囿于所谓“汉魏风骨”这一流派、这一风格中，形成千人一面，众口一腔的模式。他的文学主张是复古式的，体现这个文学主张的诗歌形式基本上也是拟古的，所谓“复古袭阮公”。但在当时诗人反映社会矛盾与人民生活极少的情况下，对有些诗人重形式，轻内容来说，确实有起衰救弊的作用，他扩大了诗歌反映面，使诗歌面向时代社会。

陈子昂是初唐后期著名而影响深远的诗人，有“文宗”之誉。卢藏用对陈子昂的人品才学作了很高的评价：“子昂有天下大名，而不以矜人；刚断强毅，而未尝忤物，好施轻财，而不求报；性不饮酒，至于契情会理，兀然而醉；工为文，而不好作；其立言措意在王霸大略而已，时人不之知也。尤重交友之分，意气一合，虽日白刃不可夺也。”（《陈子昂别传》）武后称他“地籍英华，文称伟晔。”（《唐才子传》）。

陈子昂的诗与沈宋的格律诗相对立，自成一家。其诗歌主张在《与东方左史虬修竹篇并书》中有完整的阐述。他感叹中国文学“道弊五百年矣，汉魏风骨，晋宋莫传。”批评齐梁“彩丽竟繁”而“兴寄都绝”的唯美文学。从这一点上来说与王勃、杨炯批到龙朔初年“争构纤微，竟为雕刻”，“骨气都尽，刚健不闻”的观点有一脉相承之处！他非常重视风雅的优良传统，与其美刺作用，推崇汉魏风骨与兴寄的表现手法。强调内容与形式的统一，要作品达到风骨坚定，气势飞动，音节顿挫，明朗皎洁，即所谓“骨气端翔，音情顿挫，光英朗练，有金不声。”陈子昂的《感遇》完全摆脱了齐梁诗风，具备“初唐之骨”（《古唐诗合解》卷一）是他文学理论的实践。所以胡应麟说：“子昂《感遇》，尽削浮靡，一振古雅，

唐初自是杰出，盖魏、晋之后，惟此尚有步兵余韵。”《感遇》诗内容丰富，批判历史上君王荒淫亡国，武后弊政，世道昏暗，抨击统治者的残暴，奢侈与愚昧，亦有忧生之叹。认为荣宠不长，当权者喜怒难测，他不愿以自己的贞心换取官禄；“贵人难得意，赏爱在须臾，莫以心如玉，采他明珠。”他极力反对武后的不正义战争，对士兵的痛苦和人民的灾难表示深切的同情，从唐代诗歌史上来看，初唐以慷慨从戎，捐躯报国方面为主题者不少。但具体描写人民痛苦的作品极少，几乎无有。虞世南，陈子良，初唐“四杰”“文章四友”“沈宋”等诗人的征戍诗虽写到征人未归，闺妇念夫的情景，但未具体描写人民因战争而流离失所惨况。陈子昂在这方面应为首唱，有发难之功。如《感遇》其二十九：“羸粮迎邛道，荷戟争羌城……”“拳跼竟万刃，崩危走九灵。籍籍峰壑里，哀哀冰雪行。”末以感叹作结：“肉食谋何失，藜藿缅纵横。”诗人描写了士兵在严冬风雪，高山深谷，冰天雪地，天昏地暗环境中的艰苦行军，既批判当权者失策，又点明不正义战争给士兵与人民所造成的严重恶果。但他又极力拥护正义战争。对屡寇边地的突厥则是抱着坚决抵抗的态度，如《感遇》其三十七：“藉藉无骄子，猖狂已复来。塞垣无名将，亭堠空崔嵬。咄嗟吾何叹，边人除草莱。”诗人谴责突厥猖狂屡犯边境，对由于边将的无能而使边民频遭战患表示极端愤慨。再如《感遇》其三：

汉甲三十万，曾以事匈奴，但见沙场死，谁怜塞上孤。

以汉喻唐，也是批判主将的无能，造成全军覆没，“暴骨无全躯”的惨象，对人民表现了深切的同情。诗风悲壮。

陈子昂的忧国忧民，抱才用世，奋身报国的思想在《感遇》等诗中有充分的表现：

本为贵公子，平生实爱才。感时思报国，拔剑起蒿莱。西驰丁零塞，北上单于台。登山见千里，怀古心悠哉，谁言求忘祸，摩灭成尘埃。（其三十五）

诗中叙述了他的出身，平生所爱的及“感时思报国”的精神，他崛起草野，为武攸宜参谋时，西驰北上，深入塞垣，登山远望，怀古之情油然而生，结句抒发了不被重用，而“磨灭成尘埃”的感叹。前四句自负不凡雄决有气色；中四句意在建功，纵横驰骋；未言功业无成与感慨不尽。再如《感遇》三十四首，诗中叙述了幽燕客少时远游，杀吏报仇及被役边地，平敌报国，而久战未封的身世。寄寓着他虽忠武后，而不被重用的感慨：“自言幽燕客，结发事远游，赤丸杀公吏，白刃报私仇。避仇至海上，被役此边州。故乡三千里，辽水复悠悠，每愤胡兵入，常为大国羞。你知七十战，白首未封侯。”起句迭宕，结语沉郁，意在篇中。

再如五律《送魏大从军》也表现从戎建功之作：

匈奴犹未灭，魏绛复从戎，帐别三河道，言追六郡雄。雁山横代北，孤寒入云中。勿使燕然上，惟留汉将功。

首借春秋时晋国大夫魏绛喻魏大从戎远征，但又以“匈奴未灭，无以为家”的霍去病暗励，次点题，写送别，言魏大应踵继为六郡（陇西、天水、安定、北地、上郡、河西）之雄的东汉良将赵充国，“矢志谋国”三纪其所历之地。末鼓励魏大应效法刻石铭功的东汉名将窦宪，灭虏凯旋，建功树勋。这也反映了作者从戎建功的雄心壮志。用事用典虽多，但极为妥贴。“意调过人”（杨慎语），风格雄浑。再如五律《送崔著作佐郎崔融等从梁王东征》，与上篇相似：

金天方萧索，白露始专征。王师非乐战，之子慎佳兵。海气侵南郡，边风扫北平。莫卖庐龙塞，归邀麟阁名。

前述这次出征顺天应时，次言王者之师宜慎重用兵，三说若突厥侵犯，必须荡平，最后戒其勿以邀功图名而为无益之战。首联景中寓事寓意。颈联“带景含情”，与前篇之意虽不尽同，但“布调用情各得赠行大体”与“琐琐含悲惜别”之俗套全异，又与前篇“同一浑雄壮烈，动人侠志。”（《唐诗选评》）但本篇平仄有失粘之处，如二三句，六七句等。还有五言古《和陈明府赠将军重出塞》：“忽闻天上将，关塞重横行，始返楼兰国，还向朔方城。黄金装战马，白羽集神兵。星月开无阵，山川到地营，晚风吹画角，春色耀飞旌。宁知班定远，犹（一作“独”）是一书生。”歌颂边帅的英勇将略与骑精兵锐，末以班超自励，诗风宏放。

陈子昂虽有润世爱国之心，但不遇明时，空有报国之志，因此常有“君子失时无成”之慨。这在他《感遇》第二首中表现得很清楚：

兰若生春夏，半青何青青，幽独空妹色，朱蕤冒紫茎。迟迟白日晚，嫋嫋秋风生。岁华尽摇落，芳意竟何成。

通首全用比兴体，以芳草兰若，自春至夏茂幽独秀，比喻自己的盛志美德与幽贞之节，又以兰若的逢秋凋落，而芳意未成以喻自己“掩留迟暮”，政治理想不能实现，托物寓意，寄托深远，语上，“刊落凡语”，“洗华从璞”，“不事雕琢，如金如玉，槩有其质”，完全体现了他的创作主张。《感遇》其二十三，“以翡翠自比，而有自惜”之意：“翡翠巢南海，雌雄殊树林、何如美人意，骄爱比黄金。”最后以翡翠（鸟名）杀身，发出“多材倍为累，叹息比珍禽”，陈子昂胸怀奇才壮志，反遭入狱，类似翡翠杀身。所以这首诗是有深刻寓意的。

陈子昂的怀古诗，沟通古今，意境开阔，豪迈潇洒，“始览诗中有一世界”，（钟伯敬语）富有浪漫主义精神，如名作《登幽州台歌》：

前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而涕下。

这是武后万岁通天三年（696）派建安王武攸宜征契丹，陈子昂以右拾遗随军参谋进行劝谏，不成乃作此诗，诗人登台怀古，浩歌泣下，抒发了怀才不遇和孤独悲惊之感。言能任良招贤的人，如燕昭王已成过去，而能任贤的后者还未见到，感叹过去，希望来者，用“前”、“后”的时间与“天地之悠悠”的空间，构成历史悠久，宇宙无穷，广阔悠远的时空环境，在此环境中抒发感情，塑造了慨然独立的自我形象，气象苍茫，感慨遥深，意境广阔，有强烈的感染力。又如“慨世无礼贤之主，而怀古人”的《蓟丘览古》

南登碣石馆，遥望黄金台，丘陵尽乔木，昭王安在哉！霸图今已矣，驱马复归来。

诗人登上蓟丘古迹碣石馆，遥望燕昭王所筑黄金台，引起无限感慨，燕昭王为报齐仇，图霸业，建馆筑台，延召天下贤士，邹衍、乐毅、郭槐等。今遗迹虽存，而所见“丘陵尽乔木”，昭王已矣，“霸图消歇”，令人怅然。唯“驱马空归”，结句有“微斯人吾谁与归之意。”怀才不遇，寄慨于能礼贤的燕昭王之意显然可见。《砚山怀古》与此同调，诗人临荒秣马，登山以吊古，览都坠泪，想望古贤，怅然徘徊。这些都是直抒胸臆。

陈子昂自调露之年（679）由蜀入楚，描写沿途风景古迹，抒发旅途感慨与怀古之情的诗，特具一格。先看《度荆门望楚》：

遥遥去巫峡，望望下章台。巴国山川尽，荆门烟雾开。城分苍野外，树断白云隈。今日狂歌客，谁知入楚来。

此诗写诗人自蜀游楚，沿巫峡，度荆门望楚的情景。前二联全写旅途所历，虽连用四个地名，而毫无板滞之感，颈联写景如画。为望中远近之景，直承上句“烟雾开”，故“望而

不迷”。尾联“狂”与“楚”字相应，“狂歌客”暗与楚狂接舆同调。此与《感遇》诗风不同，“妙在婉约不迫”（刘辰翁语）意境旷远，属对工切，是成熟的五律，堪为“诸选之冠”。五排《白帝城怀古》与上篇同时，都是初出蜀时写的作品，诗人自蜀到楚，晚泊白帝，以问土风，览白帝城一带景色，不禁引起怀古之情，兴废之感，咏戎翟荒服，为周音内之地，歌颂夏禹疏凿，以通舟行之伟功，望峡两岸，山上古木在云中。峡间晦冥无日，孤帆如出云雾中，无限客思触景而生：“岩悬青壁断，地险碧流通，古木生云际，归帆出雾中，川途去无限，客思坐何穷。”

陈子昂表现客思之情的诗也写得较好。如五律《晚次乐乡县》。

故乡杳无际，日暮且孤征，川原迷旧国，道路入边城，野戍荒烟断，深山古木平，如何此时恨，噭噭夜猿鸣。

诗人随从武攸宜征讨契丹，晚次襄阳乐祖，中道怀乡，望故国杳远无际，日暮孤征，所经之地，均非旧乡川原，路接边城，戍地无烟火，深山唯古木，见此荒凉之景，又听夜猿哀鸣，复添其乡愁，中间二联写景苍茫，造语自然，结句情景相生，暮起夜结，首联呼应，气象冠裳，句格鸿丽。（《诗薮·内编》卷四）

历代诗人对此首评价很高，方回云：“全篇浑雄齐整，有古味。”唐汝询曰：“通篇纯雅，无字可摘，独‘古木平’三字自经语化中更见精炼。”胡应麟云：“五言律仄起高古者，此等若不多得。”蒋一葵曰：“起语老辣，五六当此境，才有此语，末句亦一一转法。”顾璘曰“五六无句法，无字眼，天然之妙。”谭元春曰：“古木平”更奇。若云“山路平”，则不成景语也。”周敬曰：此篇与《度荆门望楚》，“古淡雅远，超绝古今。”方虚谷曰：“不但《感遇》为古调之祖，其律诗迹近体之祖也。”以上诸评，有的誉之太甚，有的相互矛盾。“近体之祖”之说，显然失当。但它确实是一篇与《感遇》诗风不同的优秀五律，在文学史上有一定的影响。胡应麟说：这首与《度荆门望楚》“平淡简远，”为“王孟二家之祖。”（《诗薮·内编》卷四）沈德潜说：“前此风格初成，精华未备。子昂崛起，坚光奥响，逐开少陵之先。”（《唐诗别裁》）这些说法是有一定道理的。徐充说此诗“第一句应在第四句，皆出天然之妙，所以为盛唐法也。”这又说明它工于起句，“联句便相接应脉络贯穿，气宇浑成”，故为盛唐效法。《春夜别友人》也是一首优秀而精美的五律：

银烛吐青烟，金樽对绮筵。离堂思琴瑟，别路遙山川。明月隐高树，长河没晓天。悠悠洛阳道，此会在何年。

诗人将适洛阳，友人夜宴送别，故赋此诗。先叙张灯设宴，次述饯送情景。离思别曲寄于弦上、三咏含情，通宵话别，至“月隐”“河没”，不忍分手。末句写别后路远险阻，久离难会。临别情思，写得真挚动人。通篇华秀起越，写景寄物，均极佳妙。顾麟说：“起语富丽奇拔，后岑参用此法。”（《唐诗选评》引）这是很有见地的，象岑参的送别诗七律《使君席夜送严河南赴长水》、《暮春虢州东亭送李司马归扶风别庐》等都类此，格调也相似。显然他是受了陈子昂的影响。《春日登九华观》也是一首起句工丽的五律。

白玉仙台古，丹丘别望遥。山川乱云日，楼榭入烟霄。鹤舞千年树，虬飞百尺桥，还逢赤松子，天路坐相邀。

首联咏九华观之奇境，“装点语不落纤细”。颔联写登观所望之远景，先言其远，后说明其高。颈联写近景，“以鹤形树，以虹说桥”。末联结出诗旨。通过山川云日，楼台亭榭，奇树飞桥景物的描写，艺术地再现了美如仙境的九华观，从而引起了登观者飞升羡仙之

思。“章法峻整，”炼字极工，如“乱”、“入”等字。写景若画，气象高远，“格壮调响，自然如律。”再如五律《晖上人独坐山亭》：“水月心方寂，云霞思独玄。”情景相触，“寄兴幽寂。”陈子昂的诗以“洗华从璞”著称，但这些五律，诗风流丽，较为婉约，与其古朴苍劲的主导风格迥异，从中看出，显然受了六朝文风的影响，所以胡应麟说“第自三十八章（指《感遇》）外，余自是陈隋格调，与《感遇》如出二手。”（《诗薮·内编》卷二）“余自陈隋格调”之说，未免过分，但能指出这点是相当有眼力的。事实上这些有文采，有韵味，较能体现南北文学合流特色的诗与其崇汉魏风骨，反对六朝词采的文学主张相左。创作实践也证明了其文论的偏颇。

此外还有一首七绝《杨柳枝》写得很好，也是属于有文采的小诗。

万里长江一带开，岸边杨柳几千裁。

锦帆未落千戈起，惆怅龙舟去不归。

这是一首讽刺隋炀帝荒淫亡国的咏史诗，为杜牧《隋苑》《隋宫春》之先河。此诗《全唐诗》不存，独有蜀刻本《陈子昂先生全集》著录，真伪难辨。

唐代文人无论对陈子昂人品或创作都评价很高。从评人来看，特别称赞他以身报国的精神及其高贵品格。宋之间说：“知君心许国，不是爱封侯。”（《使德天平军司马约与陈子昂新乡为期及还而不相遇》）卢藏用说：“子昂体弱多疾，感激忠义，尝欲奋身以答国士。”（《陈子昂别传》）卢藏用在《祭文》中说：“天之生也，珠圆流兮方玉洁；子之歿也，太山兮颓良玉折。”（《唐诗纪事》卷八）赞美他生如玉之洁，死如山崩玉折。杜甫观其学堂遗迹感慨说：“陈公读书堂，石柱仄青苔。悲风为我起，激烈伤雄才。”（《冬到金华山观因得故拾遗陈公学堂遗迹》）诗人观其遗迹，见其荒凉，不禁感慨万千，伤悼之情随之而发，真是临风激烈，吊古情深。杜甫还在《送梓州李平君之任》中，也表现了深沉凭吊之情：“遇害陈公殒，于今蜀道怜。君行射洪县，为我一潜然”。白居易说：“杜甫、陈子昂，才名括天地。”（《初授拾遗》）但唐人对陈子昂歌颂与高度评价主要则在诗歌创作与文化主张的功绩上。

卢藏用首先称赞陈子昂诗歌革新上的功绩：“道丧五百岁，而得陈君，君名子昂，字伯玉、蜀人也，崛起江汉，虎视函夏、卓立千古，横制颓波，天下翕然，质文一变。……至于感激顿挫，微显阐幽，庶几见变化之朕，以接乎天人之际者，则《感遇》之篇存焉。”（《陈氏集序》）李阳冰非常同意卢藏用的观点，他在《草堂集序》中说：“卢黄门云：陈拾遗横制颓波，天下翕之翁然一变。”颜真卿认为卢藏用之论，“若激昂颓波，虽无害于过正，摧其中论，不亦伤于厚诬！”（《刑部侍郎赠右仆射孙文公集序》）裴敬认为唐代“以文称者，若陈拾遗”等。（《翰林学士李公墓碑》）杜甫则明确地提出了陈子昂继承风骚，创作《感遇诗》的伟绩：有才继骚雅，哲匠不比肩。公生扬马后，名与日月悬……终古立忠义，《感遇》有遗篇。”（《陈拾遗故宅》）中唐诗人然承杜说，对陈子昂的代表作《感遇诗》评价极高。如皎然：“子昂《感遇》三十首，出自阮公《咏怀》，《咏怀》之作，难以为俦”，（《唐诗品注》引）追溯溯源，他指出其《感遇》诗与阮籍《咏怀》的继承关系。“元白”更盛称《感遇》诗。元稹说：“适有人以陈子昂《感遇诗》相示，吟玩激烈。”（《叙诗寄乐天书》）。白居易，“唐兴二百年，其间诗人不可胜数，所可举者陈子昂《感遇诗》二十首”。（《与元九书》）柳公权说：“能极著述，克备比兴，唐兴以来，子昂而已。”（《唐才子传》）《新唐书·陈子昂传》：“唐兴，文章承徐庾风，子昂始变雅正”。陈子昂初变齐梁之弊：“一返雅正。”（见《唐

音癸签》卷五)王世贞说:“陈正字陶洗六朝铅华都尽。”胡应麟说:“子昂削浮靡而振古雅,虽不能追魏晋,自是杰出。”(均见《唐音癸签》卷五)有的认为他是唐代文学革新的旗手,前驱,如韩愈说:“国朝盛文章,子昂始高蹈。”(《荐士》),金元好问:“论功若准平吴例,合著黄金铸子昂。”《论诗绝句》胡震亨:“子昂自以复古反正,于有唐一代诗功为大耳。正如移涉为王、殿屋非必沈沈,但大泽一呼,为群雄驱先,自不得不取冠反史。”(《唐音癸签》卷五,将陈子昂的诗文革新比之于平吴的范蠡,秦汉之际首先发难的陈涉,对陈子昂的称颂达到了无以复加的地步。

从上述历代文人对陈子昂的评价来看除颜真卿有异议外,都肯定他在转变初唐诗风,继承“风”、“骚”上追建安风骨及革新唐诗的卓越功绩。总的来说,陈子昂的诗歌别于初唐诸诗人。主要在内容上最早最具体地反映了不义征战给人民带来的苦难,至于表现以身许国,平敌建功,早在唐初诸诗人,“初唐四杰”,甚至“沈宋”都出现过这个主题。其次是风格上建立了雅正诗风。不过陈子昂亦崇汉魏风骨,而摒弃六朝绮丽的创作特色,因此大量诗歌或“以理胜情”,或“以气胜辞”,质胜于文,枯燥乏味,缺乏感人的艺术性,历代文人在诗教传统与宁朴无华的文艺观点影响下,对他推崇备至,视为“横制颓波”的旗手。但在专家内心中和广大的读者中所欣赏的并非体现他文学主张的那些所谓,“陈隋格调”,与《感遇》如出二手的有文采的近体诗,或背诵《登幽卅台歌》那样寥寥几首。他活在读者心中的艺术生命远逊于仅存两篇所谓宫体诗作家张君虚。最佳的诗作的艺术性也未高出因人品而减位的沈宋的名篇。另外,从他写的诗歌形式来说,几乎全是五言诗,其中绝大部分是五言古诗,除写了少数五绝、五律与五排外,其它近体诗无所建树,七言诸体,也非所长。七言诗只有蜀本著的一首七绝《杨柳枝》,至今真伪未定。从这一方面来说,他在诗歌形式方面极为狭窄,而且作为近体诗的对立而出现的,对近体诗的发展无有积极作用。尽管如此,但从内容的革新与雄健风格的建立上,他不愧为盛唐诗人的前驱,开唐“古雅之源,”树立了一代诗功。但真正做到象李百荣、魏征所祈求的具有南北文学结合特色的诗,则是稍晚于他的张说与张九龄。又由于他提出恢复诗教传统,标榜为正统文人所能接受的“汉魏风骨”,在创作上实践了这一理论,故其诗影响了盛、中、晚唐及后代。其“平淡简远”之作,为“王孟二家之祖。”(《诗薮》内编卷四)其雄健诗风与具有社会性的诗歌,下开李杜。高棅说:“唐兴”,文章承陈隋之弊。子昂始变雅正,卓然独立,超迈时髦。……继往开来,中流砥柱。上遏贞观之微波,下决开元之正派”。(《唐诗品汇》)这主要从这方面来讲的。